

ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΣΤΗ ΜΟΡΙΑ; ΓΙΑΤΙ ΤΟ «ΣΚΗΝΙΚΟ ΠΟΛΕΜΟΥ»;

Από τον
Ιγνάτιο Καίτεζιδη*



Το θέμα των προσφύγων, που δυστυχώς παραμένει **άλυτο** παρά τη φαινομενική διευθέτησή του από τη συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας, αποκτά **νέα διάσταση** με πρωταγωνιστές **πρόσφυγες και κατοίκους της Λέσβου**.

Ο πρόχειρος τρόπος με τον οποίο έγινε η διαχείριση του προβλήματος είχε ως αποτέλεσμα όχι μόνο τη δημιουργία **τριτοκοσμικών συνθηκών και εικόνων ντροπής**

Η Πολιτεία «πέταξε»

στη Λέσβο ένα πρόβλημα και δημιούργησε μια νέα «Σπιναλόγκα»

εξίσου απεγνωσμένων Ελλήνων, η οποία μόνο από θαύμα **δεν θα οδηγήσει σε κάτι πολύ χειρότερο**.

Το νέο σκηνικό είναι πραγματικά ανησυχητικό. **«Μεγάλη ομάδα πολιτών... επιτίθεται σε ομάδα προσφύγων, κυρίως από**

το Αφγανιστάν, που για πέμπτη ημέρα έχει καταλάβει την πλατεία Σαπφούς. Οι πρόσφυγες και οι μετανάστες σχημάτισαν τριπλές κυκλικές ανθρώπινες αλυσίδες προκειμένου να αμυνθούν, ενώ έβαλαν στο κέντρο τους γυναίκες και παιδιά που συμμετέχουν στην κινητοποίηση. Ισχυρές δυνάμεις της Αστυνομίας παρατάχθηκαν μεταξύ των πολιτών και των προσφύγων και μεταναστών, που απαντούν με συνθήματα, ενώ σε ενίσχυση των τελευταίων έσπευσαν και πολίτες του αριστερού και του αντιεξουσιαστικού χώρου, καθώς και ομάδα αλληλέγγυων»!

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι αυτό αποτελεί πλέον **σκηνικό πολέμου**. Και είναι, δυστυχώς, τραγικό το ότι στη μια πλευρά της μάχης είναι η ελληνική κοινωνία, η οποία θα έπρεπε **υπό φυσιολογικές συνθήκες** να βρει τρόπους ενσωμάτωσης των προσφύγων στις δομές της και όχι να παρασυρθεί σε **πολεμική διάθεση εναντίον τους**.

Η Πολιτεία «πέταξε» στη Λέσβο ένα πρόβλημα, δημιούργησε **μια νέα «Σπιναλόγκα»** ανθρώπων και με τους χειρισμούς της αναγκάζει την κοινωνία να ξεχάσει **κάθε διάθεση φιλανθρωπίας** και να ενεργήσει ως απειλούμενη, αίσθημα που **μάλλον εκφράζει την πραγματικότητα**. Κι αν μη βιαστεί κάποιος να αποδώσει **την κινητοποίηση των πολιτών της Λέσβου σε ακραία**

στοιχεία. Γιατί σημασία κυρίως έχει το **αν το γενικό αίσθημα** της τοπικής κοινωνίας είναι **υπέρ αυτής της αντίδρασης** - και μάλλον είναι.

Από την άλλη πλευρά, **προβληματίζει ο τρόπος** με τον οποίο επέλεξαν οι πρόσφυγες και οι μετανάστες **να εκδηλώσουν τη δυσανεξία τους**. Χωρίς να υποτιμήσει κάποιος το δικαίωμά τους να διαμαρτυρηθούν και να **διεκδικήσουν καλύτερες συνθήκες**, θα πρέπει να βρουν διαφορετικό τρόπο για να το πράξουν.

Και, πάντως, τρόπο που να μην περιλαμβάνει **καμιά αντιπαράθεση με την τοπική κοινωνία**. Μέσα στο πρόβλημά τους δεν θα πρέπει να ξεχνούν ότι βρίσκονται σε μια ξένη χώρα και πως η παρουσία τους **έχει δημιουργήσει πολύ ειδικές συνθήκες** στην τοπική κοινωνία.

Έχει ανατρέψει την καθημερινότητα, ευνθύνεται για τη μείωση του τουρισμού, από τον οποίο **ζουν εκατοντάδες οικογένειες**, έχει συμβάλει σε ένα πρόσθετο αίσθημα ανασφάλειας. Το **πρόβλημα των προσφύγων θα λυθεί ευκολότερα**, αν η κοινωνία είναι στην ίδια πλευρά με αυτούς **και όχι απέναντί τους**.

** Δήμαρχος Πυλαίας - Χορτιάτι, αντιπρόεδρος της Επιτροπής Θεσμών της ΚΕΔΕ*